



洪水无情 人有爱

——淅川县心系群众筑牢防汛“安全堤”

本报记者 赵明娟 赵甫 王蕾

7月16日下午2时，淅川县厚坡镇唐庄村党支部书记李晋民掏出手机看了看天气预报，径直朝该村独居老人王克兰家走去。

“老嫂子，下午5点左右可能还有雨，你把屋里收拾停当还上院前吧，有啥需要记得一定给我打电话。”李晋民走进院子，一边将粮食袋子提到石磨高处，一边叮嘱道。

77岁的王克兰一看是村支部书记来了，笑着迎上前，感激地说：“还是你们操心，多亏前天晚上的救助，要不大雨灌进了屋，晚一点儿恐怕连我也出不来……”

说起7月14日晚的那场大雨，王克兰历历在目。

“13号下了一天雨，到14号下午五六点雨突然大起来，我吃完饭迷迷

糊糊在床上睡着了。”王克兰回忆道，大概7点多，李晋民和几位党员来到家中把她叫醒，当时天色渐黑，她被扶出屋子走到院里时，哗哗流进来的水足有20厘米深。

当时，村支书带队，负责该区域的防汛网格员、党员来了，镇上的专业消防救援人员来了，载满抽水泵、帐篷、沙袋、三轮车、手电筒、方便面等应急物资的车也及时赶到。

“进屋的第一件事就是把电闸扒下来，防止雨天漏电，群众的生命安全比啥都重要。”李晋民说，村里的防汛值班员看到村头南庄桥的河水没过了桥面，立即意识到有险情，一边拉响防汛警报提醒村民，一边联动村部展开救援。

晚上8时，王克兰等几户房屋低洼进水较多的群众全部被安全转移，晚11时，在多部门干部群众的齐心协

力下，积水渐渐消退。

闻“汛”而动，将群众生命财产安全放在首位，积极做好防汛应急救援准备，这是淅川县各乡镇面对汛情的承诺和生动写照。

李晋民介绍说，唐庄村有7个自然村，其中6个自然村有11个低洼点，重点帮扶人群有47户128人。每个自然村都设有5至6人的防汛小组，每个小组有24小时值班巡逻人员和突击队员，一旦发现汛情立即响应，抢险在前。

连日来，受强降雨天气影响，淅川县降雨量增多，7月14日厚坡镇遭遇罕见暴雨袭击，短时间内降雨量激增，导致部分低洼区域迅速积水，防汛形势严峻。面对刁河、前河、塘堰河三大河流与周沟、立新、岗西、王营、王沟五座水库构成的复杂水系及近期持续偏多的降雨量，厚坡镇党委、镇政府立即启动防汛应急预案，

成立了由主要领导挂帅的防汛指挥部，迅速集结镇村两级党员干部、民兵预备役及志愿者队伍，形成了一支强有力的防汛抗洪突击队。

面对汛情，淅川县各级党员干部全员下沉，勠力同心，他们深入一线，对重点河段、水库进行24小时不间断巡查监测，在重点部位、险工险段预置大型排涝车、大中型排涝机具、冲锋舟、铲车挖机、应急发电机等设备400余台(艘)，备足编织袋、砂石、救生绳等救援设备，严阵以待，确保第一时间发现险情、报告险情、处置险情。同时，积极协调各方资源，调集抢险物资，确保防汛抗洪工作有序进行。加强与气象、水利等部门沟通协调，密切关注雨情、水情变化，为科学决策、精准施策提供了有力支撑，为群众生命财产安全筑起了一道冲不垮的“堤坝”。②5



7月15日至16日凌晨，强降雨致刁河邓州市刘集镇高河村段出现漫堤情况。当地迅速组织人员抢险救急，保障群众生命财产安全。

全媒体记者 黄星 周小平 摄



淅川县干群联动雨后排涝。

通讯员 杨虎辰 摄



经过连夜抢险加固的新野县王庄镇东张店村唐河段堤坝。②5

本报记者 陈杰超 张苗苗 摄

众志成城筑“堤坝”

——邓州市防汛抢险一线见闻

本报记者 张明亮 吕文杰

刁河波涌，洪水拍堤。

7月14日、15日的暴雨，让邓州市刘集镇受到了50年一遇的洪涝险情，波涛汹涌的洪水一度漫过刁河水坝上沿，邓州市应急、公安、消防、水利等部门和各救援组织，历经两天两夜争分夺秒、全力以赴，对受困地区与群众展开救援与转移工作。

7月16日，记者来到刘集镇葛营村，踏上堤防一线，走进群众安置点进行采访。

当天，在通往一线大堤的路上，载满石块和砂土的卡车排成长队，有序驶往险情区域方向。邓州市征集挖掘机、渣土车、装载机等各类车辆50余

台，从刘集镇周边地区将石料、砂土运往刁河大坝一线的物料中转站，一上午卸货1000多立方米。

“从14日夜里至今，刘集镇一共出动了5次地毯式搜救，搜救转移675名群众。”

生命重于泰山，救援分秒必争。在接到命令后，刘集镇出动150余名党员干部、民兵，从周边乡镇调拨志愿者，在深夜大雨中，逐户敲响群众家门，连夜带着橡皮艇、冲锋舟将全村群众转移至刘集镇中学。转移过程中，镇村干部不顾大雨滂沱帮助群众，有些行动不便老人，他们背起就走，有些不愿意放弃财产的乡亲，他们苦口婆心地做工作，最终受困群众全部转移至安全地带。在刘集镇中

学临时安置点，学校的学生宿舍都腾了出来，专门安置群众。安置点内物资充足，有床、矿泉水、热开水、方便食品等，医护人员24小时为安置点群众进行身体检查、问诊、发放药品、用药和饮食指导，并提供健康监测。

“600箱水、200箱方便面、80箱饼干、150公斤面包……”临近中午，在外乡魏新征得知刘集镇发生险情，购买三车物资送往前线，忙碌了一上午的施工队也开始了午餐。部分安全抵达安置点的群众，又返回救援一线，帮助施工队送水送饭，加入到这场防汛抢险的战斗中来……已经连续奋战40多个小时的刘集镇镇长郭靖宇吃饭时和施工人员约定好下

午继续“战斗”的时间。“严守堤坝防线，决不能掉以轻心！”郭靖宇反复叮嘱。

漫堤随时有可能发生，加固大坝势在必行。刘集镇高河村发生一处溢坝和一处管涌，由于部分区域险情严重，大型车辆无法进入施工区域，工人们搭起浮桥，将砂土装在编织袋内，肩扛手提将抢险物资送到堤坝。施工人员在没过胸口的湍急河水中，扶稳桩子，打桩机将一根根桩子夯实，再抛入装满砂土的编织袋。

众志成城，同战洪魔。下午6点，4.2公里的大坝完成了加固工作，堤坝上红旗迎风飘扬，一大批救援人员向险而行，筑起众志成城的“钢铁堤坝”。②5

本报记者 贺健 陈杰超 张苗苗

汛情就是命令，救险就是责任。

作为白河、唐河、刁河、湍河四条河流流经地的新野县，在持续降雨的影响下，汛情逐渐严峻。连日来，该县各地闻“汛”而动，向雨而行，用实际行动确保人民群众生命财产安全，奋力打赢防汛抢险攻坚战。

7月16日下午，记者赶到新野县王庄镇东张店村时，这里刚刚处理完一起溃堤险情。站在东张店村村边加固后的唐河河堤上，放眼望去满槽的河水正湍急地向下流去。经过鏖战，出现险情的唐河东张店村右岸堤坝被牢牢加固。

东张店村党支部书记马中丽告诉记者，7月15日早上5点左右，村干部在巡堤时发现一段二三十米长的河堤有垮塌迹象，村委会立即向上级汇报。接到险情后，新野县和王庄镇迅速组织力量，对河堤进行除险加固。从15日下午7点开始，共投入抢险人员300余人、大型机械5台，抢救沙袋2万余袋，对堤坝自下而上多层加固。至16日凌晨1点多，抢险工作全部完成。

走下河堤便来到东张店村内。接近下午两点，村中随处可见村民在转运家中重要物品到安全地方。东张店村村委大院内，高音喇叭正在播放转移村民的通知。村委大院门口，两辆大巴早已停靠，准备运送村民到集中安置点。

正在现场忙碌的新野县交通运输局二级主任科员山定安告诉记者，他们的主要任务是安全巡堤，目前安排了三组人24小时在堤上巡逻排查安全隐患，发现问题及时向指挥部报告。同时组织大巴转运安全转移村民。

“各单位集合，准备出发，逐户动员，确保下午3点前村民全部撤离。”下午两点多，来自县委组织部、县纪委、县公安局、县交通运输局等部门工作人员，以及镇村干部列队听从安排，准备再次入户做好转移群众工作。

东张店村几公里外的王庄镇初级中学是镇上的一个较大的集中安置点。记者赶到时，已有村民被安置在这里，他们带着简单的换洗衣服。在学生宿舍一楼，来自乔湾村的村民乔吉平因身体不便，被安排在下铺，他的妻子陪伴在身边。“政府为村民安全着想，给我们安排得可周到了，真得感谢政府！”乔吉平的妻子连连称赞。

据介绍，王庄镇初级中学安置点主要安置乔湾村群众。学校利用假期空置的寝室、教室以及食堂为转移来的群众做好后勤服务，保障群众有地方住、有饭吃、有热水喝。截至17日下午4点，已安置转移村民300余人。

从7月14日开始，我市暴雨持续，作为南阳盆地的出水口，新野县防汛形势严峻。该县广大党员干部在县委、县政府的组织下，全力以赴打好防汛抢险这场硬仗。

记者在现场不断听到一个个感人瞬间。

因刁河上游来水流量流速不断增大，上港乡代楼村后王营、二郎堰发生不同程度决堤。面对险情，上港乡党员干部身先士卒，冲锋在一线，对涉险区域开展全覆盖、多轮次敲门排查，确保群众全部转移到安全区域，不落一人。县人武部民兵应急分队基干民兵与上港乡党员干部一起冒雨装袋、搬运沙袋，全力封堵渗水点，保障人民群众生命财产安全。

7月14日至15日12时，施庵镇最高降雨量达258.3毫米，村庄内涝现象严重。施庵镇迅速响应防汛要求，组成了24支共计1200余人的应急救援队伍，紧张有序地开展防汛抢险工作。救援人员分组深入低洼地区，挨家挨户搜寻被困人员，陆续将遇险群众转移至安全地带。各村学校、村部设立为临时安置点，为需要安置的群众提供衣、食、住、医等基本生活保障。

“汛情不减，我们不退，确保人民群众生命财产安全是我们的最大职责。”新野县防汛抗旱指挥部有关负责人坚定有力地

说。②5

抢险救援勇担当

□ 段平

汛情紧急，考验责任担当；抢险救援，更需万众一心。

连日来的强降雨天气造成我市部分地区积水严重，部分群众被困。汛情就是动员令，险情就是冲锋号。每一场自然灾害的来袭既是对各级政府应急管理工作的考验，也是对各级基层党组织和广大党员干部履职尽责的检验。全市上下以“汛”为令，闻“汛”而动，与时间赛跑，与险情抗争，全力以赴开展汛情处置和排涝救援工作，最大限度地减少损失、确保安全。

心往一处想，智往一处谋，劲往一处使。各级党组织和广大党员干部积极投入抢险救援，挺身在前、打好硬仗，在应急预警、人员疏散、安全避让、安置救助中进一步筑牢战斗堡垒，当好人民群众的“贴心人”“主心骨”。各级党委政府加强研判，把困难考虑得更充分一些，把预案制定得更详细一些，做到第一时间上报

险情隐患，第一时间组织群众转移、第一时间开展排险除险。防汛指挥部现场调度、解决难题；公安交警全员在岗，查隐患排险；武警官兵在险情较为严重的地区挨家挨户排查，将群众转移到安全地带，确保不漏一户、不落一人；城管、住建严格管控，快速处置，做好积水区域排查排水；水利、气象、水文等部门加强会商研判，及时发布预警信息，督促指导相关部门做好防范应对……各级各部门敢在前、抢险在前、安置群众在前，切实把保障人民群众生命财产安全放在首位，用实际行动影响和带动广大群众坚定信心、共克时艰。

向险而行战风雨，闻“汛”而动勇担当。全市上下众志成城、心手相牵，以最大力量打赢这场硬仗，为人民群众筑起永不决堤的“生命堤坝”。②5

